

# 元首定向把舵 树立大国关系典范

一年来,习近平主席四次出访,从俄罗斯到南非,从美国到越南,大国、周边、发展中国家、多双边布局全覆盖。  
3月20日至22日,国家主席习近平访问俄罗斯,开启今年第一次国事访问。10月18日,俄总统普京来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。中俄元首在两国领导人年度会晤中,充分体现两国关系的高水平和特殊性。  
4月5日至7日,法国总统马克龙访华,其间中法领导人三方会晤举行;12月7日,第二十四次中国—欧盟领导人会晤在北京举行……全年中欧互动频繁,释放积极信号。  
7月4日,国家主席习近平在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表重要讲话。这是今年中国面向亚欧地区采取的一项重要多边外交行动。  
8月21日至24日,国家主席习近平赴约内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。此次出访,中南战略互信达到新高度,金砖机制扩员开启新征程,中非命运共同体建设增添新内涵。  
11月14日至17日,国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行会晤,同时出席亚太经合组织领导人非正式会议。中美元首会晤,开辟了面向未来的“旧金山愿景”。习近平主席在历史关头推动中美关系稳下来、好起来。APEC领导人第三十次聚首之际,再次为亚太合作指明方向、擘画蓝图。  
12月12日至13日,国家主席习近平对越南进行国事访问。构建具有战略意义的中越命运共同体是两党两国高层作出的重大历史性决策,是此访的“高光时刻”,同时也为2023年大国元首外交的收官,写下通熟一笔。

# 世界 本行致远

2023年,百年变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。  
2023年,中国外交按下「加速键」。中俄、中美、中欧等领导人会晤成功举行,习近平主席接待来自亚洲、非洲、拉美等数十个国家的领导人并主持系列元首会晤,主持首届中国与中亚领导人峰会,出席上合峰会、金砖峰会、G20领导人非正式会议等系列国际多边会议,为动荡变革的世界注入更多确定性和正能量。  
大道不孤,天行致远。  
积力之所聚,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。  
中国的朋友圈越来越广,新朋友越来越多,老朋友越来越铁。

## 三天全球倡议 为世界贡献中国智慧

案。习近平主席在这场对话会上提出的全球文明倡议,成为国际舆论场上的新热词。  
从全球发展倡议到全球安全倡议,再到全球文明倡议,在世界深受各种挑战困扰之时,中国贡献的系统性方案,顺应各国人民对和平发展、公平正义、合作共赢的渴望与期盼,反映了新时代中国对完善全球治理的新思考,成为新形势下推动构建人类命运共同体的重要依托。  
“三大全球倡议”的提出,代表着在经济力量之外,中国开始在一个新的领域展示优势和实力,那就是思想领域。是思想的引领者,也是行动的先行者。让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界——中国起而行之,行而不辍。

## 第三届“一带一路”国际合作高峰论坛 The Third Belt and Road Forum for International Cooperation

12月3日,外国艺术家应邀出席首届“良渚论坛”。



5月16日拍摄的中国—中亚峰会新闻中心外景。



10月6日,少年在肯尼亚内罗毕的蒙内铁路内罗毕站等待登车。蒙内铁路是肯尼亚独立以来建设的首条铁路,是一条采用中国标准、中国技术、中国装备建设的现代化铁路。



▲10月22日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,几名儿童坐在一处心形设施上,身后是遭以色列空袭损毁的建筑。

▲12月17日,载有中国援助的人道主义物资的货车抵达凯雷姆沙洛姆口岸加沙地带一侧。

头”“妙喻金砖国家团结的力量。本次峰会是金砖扩员后的首场领导人会晤。在“金砖合作”的首次峰会上,习近平主席聚焦巴以形势发展和突出问题,深入阐明中方立场主张,引导与会各方最大限度凝聚共识,发挥金砖国家建设性作用,让世界更加读懂中国坚定维护国际公平正义的大国担当。

## 为解决巴以问题凝聚「金砖力量」 三个「当务之急」

10月初新一轮巴以冲突爆发,造成大量平民伤亡和人道主义灾难,并出现扩大外溢趋势。  
11月21日晚,国家主席习近平出席金砖国家领导人巴以问题特别视频会议并发表题为《推动停火止战实现持久和平安全》的重要讲话。特别提到当前形势下,金砖国家就巴以问题发出正义之声、和平之声,非常及时、非常必要。三个“当务之急”,再次对外传递出中方在解决巴以问题上的原则立场。  
就在视频会议前一天,阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团将中国作为国际斡旋的第一站。双方面对面推动当前巴以冲突降温、保护平民、公正解决巴勒斯坦问题深入沟通协调。攥指成拳,携手前行。在8月举行的金砖国家领导人会晤上,习近平主席曾用“手指”和“拳

## 中国—中亚命运共同体续航 从西安再出发

长安携手,再续千金。维夏5月,古都西安。中国首场重大主场外交活动,建交31年来首次以实体形式举办的中国—中亚峰会,标志着中国—中亚元首会晤机制正式扬帆起航,在绵延2000多年的中国—中亚友好交往史上写下浓墨重彩的篇章。  
“构建更加紧密的中国—中亚命运共同体”成为中国—中亚峰会最重要的政治成果。中国同中亚五国不仅实现了全面战略伙伴关系的全覆盖,也实现了在双边层面践行人类命运共同体理念的全覆盖。两个全覆盖,彰显着中国同中亚各国关系的亲密程度。  
观外交,去年1月,习近平主席同中亚五国元首视频会晤;2月,北京冬奥之约;9月,习近平主席在疫情之后的首访选择了中亚;今年1月,土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫访华;5月,齐聚西安。习近平主席形容说:“就像走亲戚一样,密切交往。”  
观合作,2023年是共建“一带一路”

“十年栉风沐雨,十年春华秋实。共建‘一带一路’源自中国,成果和机遇属于世界。”金秋十月,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。习近平主席宣布中国支持高质量共建“一带一路”八项行动,为“一带一路”明确了新方向,开辟了新愿景,注入了新动力。  
来自151个国家和41个国际组织的代表来华参会,注册总人数超过1万,体现出共建“一带一路”的巨大感召力和全球影响力。高峰论坛期间,各方共形成了459项成果。截至12月中旬,369项务实合作成果,已落实超半数。  
一路一桥,跨越的是发展阻隔;一廊一港,畅通的是经济血脉。  
十年耕耘,“一带一路”已成为构建人类命运共同体的重要实践平台。在埃塞俄比亚援建第一座现代化的全非疾控中心,在尼日利亚修建西非第一大深水港,在乌兹别克斯坦贯通中亚第一长隧道,在马尔代夫架设该国第一座跨海大桥……  
十年耕耘,共建“一带一路”倡议吸引世界上超过四分之三的国家,32个国际组织参与,拉动近万亿美元投资规模,为共建国家创造42万个工作岗位,让近4000万人摆脱贫困,增进不同地区人文交流,成为造福各国、惠及世界的“幸福路”。  
世界好,中国才会好;中国好,世界会更好。“一带一路”建设所及之处,不仅打通了互联互通之“路”,也彰显着合作共赢之“道”。

9月30日在印度尼西亚普哇加达拍摄的一列行驶中的雅万高铁高速动车组。

## 中国斡旋成就大事件 沙伊握手言和

3月10日北京之夜,一则重磅消息震惊了世界:沙特和伊朗北京对话取得重大成果,双方同意恢复外交关系。4月6日,在中方见证下,沙伊双方在北京签署联合声明,宣布即日起恢复外交关系。成功斡旋沙伊复交,为通过对话化解国际间矛盾分歧树立了典范,是中国落实全球安全倡议的重大外交实践。  
为什么在北京,为什么是中国?各国观察家不约而同提到当今世界“最重要又最稀缺的资源”——信任。是中国领导人在7年前沙伊突然断交之时毅然应约访问两国的魄力,是在一次次交往中沙伊领导人结下的友谊;是中国与中东国家共建“一带一路”的互惠互利,是在中东热点问题上始终坚守的公平正义,是鼓励中东国家团结自强、倡导不同文明包容互鉴的大国胸襟。点点滴滴,累积起了中国在中东的口碑;久久为功,成就了沙伊复交这一大事件。  
在中国推动下,中东国家出现“和解潮”。阿联酋、巴林等国同卡塔尔的关系迈向正常化,叙利亚重返阿拉伯国家联盟……这个长期因外部霸权干涉而陷入动荡的地区,求和平、谋发展、反干涉成为地区人心所向、大势所趋。  
此外,《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》,积极参与朝鲜半岛核问题、伊朗核问题、阿富汗、叙利亚等热点问题的政治解决……中国始终坚持以通过多边协商与合作来推动实现共同安全。

策划:王兵  
统筹:周志伟 李云清 谭永刚  
(本版图文均据新华社电)